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3η Ενότητα: Η Χημεία του άνθρακα 

1. Η Οργανική χημεία: 

Ένας ολόκληρος κλάδος της Χημείας, η  οργανική χημεία, μελετά τις ενώσεις 

του άνθρακα, εκτός από οξείδια του άνθρακα και ανθρακικά άλατα. 

 

Η Χημεία των οργανικών ενώσεων (Οργανική Χημεία) έχει τεράστιο 

ενδιαφέρον γιατί: 

i) οι ζωντανοί οργανισμοί σχηματίζονται από ενώσεις που περιέχουν C 

ii) ένα μέρος του κόσμου, που μας περιβάλλει, είναι κατασκευασμένο από 

οργανικές ενώσεις, 

iii) οι άνθρωποι τρέφονται, κινούνται πολλές φορές, ντύνονται και 

θεραπεύονται χρησιμοποιώντας οργανικές ενώσεις. 

 

 

2. Η συμπεριφορά του ατόμου του άνθρακα. 

Ο άνθρακας έχει τέσσερα ηλεκτρόνια σθένους και ανήκει στην 14η ομάδα του 

Π.Π. Κυρίως δημιουργεί ομοιοπολικές ενώσεις, γι αυτό και το άτομό του 

συμβολίζεται και ως : 

Η κάθε γραμμούλα σθένους παριστάνει ένα ηλεκτρόνιο σθένους και όταν το 

άτομο του άνθρακα συνδέεται με ένα άλλο άτομο άνθρακα ή διαφορετικού 

στοιχείου τότε η γραμμούλα σθένους παριστάνει έναν ομοιοπολικό δεσμό 

στον οποίο υπάρχουν δύο ηλεκτρόνια σθένους που από κοινού 

συνεισφέρουν τα άτομα που  εμπλέκονται στον δεσμό. Όταν το άτομο του 

άνθρακα σχηματίζει δεσμό με άλλο άτομο άνθρακα  ή με άλλο άτομο 

διαφορετικού στοιχείου τότε τείνει να αποκτήσει την ηλεκτρονική δομή (ως 

προς την εξωτερική στοιβάδα) του πλησιέστερου ευγενούς αερίου, όπου στην 

προκειμένη περίπτωση είναι το άτομο του Ne (νέον). Γι αυτό και το άτομο του 

άνθρακα τείνει να εμφανίσει συμπληρωμένη την εξωτερική του στοιβάδα με 

οκτώ ηλεκτρόνια. 

 

3.  Γιατί ο άνθρακας σχηματίζει τόσες πολλές ενώσεις; 

Απ/ Λόγω της ιδιαίτερης ικανότητας που έχουν τα άτομα του άνθρακα να 

συνδέονται μεταξύ τους (με ομοιοπολικούς δεσμούς) και να σχηματίζουν 

ανθρακικές αλυσίδες  ανοικτές ή κλειστές, (δακτύλιοι) 

 

4. Δημιουργία ανθρακικών αλυσίδων 

Κατά την δημιουργία οργανικών ενώσεων τα άτομα του άνθρακα σχηματίζουν 

αλυσίδα (ανθρακική αλυσίδα), η οποία μπορεί να φέρει διακλαδώσεις ή και κλειστούς 

σχηματισμούς (δακτυλίους) π.χ. 
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5. Κορεσμένες και ακόρεστες οργ.ενώσεις. 

Τα άτομα του άνθρακα σ’ ένα μόριο μπορεί να συνδέονται μεταξύ τους με 

έναν ομοιοπολικό δεσμό, τον οποίο αποκαλούμε απλό δεσμό (ή κορεσμένο 

δεσμό), ή με διπλό          ( ή τριπλό δεσμό ), τον οποίο αποκαλούμε ακόρεστο 

δεσμό. Όταν σε μία ανθρακική αλυσίδα υπάρχουν μόνο κορεσμένοι δεσμοί 

τότε αυτή η ένωση ονομάζεται κορεσμένη, ενώ όταν σε μία ανθρακική 

αλυσίδα υπάρχει έστω και ένας ακόρεστος δεσμός τότε αυτή η ένωση 

ονομάζεται ακόρεστη.  

 

6. Υδρογονάθρακες 

Οι υδρογονάνθρακες είναι ενώσεις στις οποίες τα μόριά τους περιλαμβάνουν 

μόνο άτομα άνθρακα και άτομα υδρογόνου και το πλήθος τους ξεπερνά τα 

επτά εκατομμύρια. 

 Το υδρογόνο είναι ένα στοιχείο με ένα ηλεκτρόνιο σθένους και όταν 

σχηματίζει ένωση τείνει ν’ αποκτήσει την ηλεκτρονική δομή (ως προς την 

εξωτερική στοιβάδα του ατόμου του) του πλησιέστερου ευγενούς αερίου του 

Π.Π., το οποίο είναι το He (ήλιο).                                               Έτσι 

δημιουργεί ομοιοπολικό δεσμό με δύο ηλεκτρόνια σθένους. 

Δίνουμε μερικά παραδείγματα υδρογονανθράκων με ανθρακική αλυσίδα σε 

αναπτυγμένη μορφή και σε συνεπτυγμένη μορφή. 
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                                                CH3-C(CH3)=CH2 

 

7. Κύρια πηγή παραγωγής υδρογοναθράκων: πετρέλαιο, φυσικό αέριο. 
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8.  Καύση των οργανικών ενώσεων (γενικά). 

Καύση ονομάζεται η χημική αντίδραση ενός στοιχείου ή μιάς χημικής ένωσης με το 

οξυγόνο, η οποία συνοδεύεται από την παραγωγή θερμότητας και φωτός.(εξώθερμη 

αντίδραση) 

Τα αέρια προϊόντα της καύσης ονομάζονται καυσαέρια. 

 

Απαραίτητα στοιχεία  για την καύση είναι η παρουσία οξυγόνου,Ο2, και η ανάφλεξη. 

Υπάρχουν οι εξής κατηγορίες καύσης μιάς οργανικής ένωσης: 

α) Τέλεια καύση (με περίσσεια οξυγόνου, Ο2) 

Προϊόντα καύσης  :  CO2(αέριο, g)  και  H2O (αέριο, g) 

β) Ατελής καύση (με έλλειμμα οξυγόνου) 

Προϊόντα καύσης :  Για λίγο οξυγόνο:  CO (αέριο,g)    και  H2O(αέριο,g) 

                    Για ακόμη λιγότερο οξυγόνο: C (αιθάλη ή καπνιά) και  

                                                                             H2O (αέριο,g) 

7. Καύση των υδρογονανθράκων και εξισώσεις καύσης. 

Οι συντελεστές στα μόρια των διαφόρων ενώσεων που συμμετέχουν στην καύση 

προκύπτουν με βάση τον νόμο της αφθαρσίας της  ύλης του  Andre Lavoisier, 

σύμφωνα με τον οποίο σε οποιαδήποτε χημική αντίδραση τα άτομα των στοιχείων 

στην πλευρά των αντιδρώντων σωμάτων εμφανίζονται οπωσδήποτε και στις ίδιες 

ποσότητες στην πλευρά των προϊόντων σωμάτων, όχι απαραίτητα στις ίδιες ενώσεις. 

Ο συντελεστής στο μόριο μιάς ένωσης  πολλαπλασιάζει το πλήθος των ατόμων σε 

κάθε στοιχείο στην ένωση. 

Έστω π.χ.το μεθάνιο,CH4 

i) Τέλεια καύση:     CH4   +    O2     →   CO2    +    H2O    +  θερμότητα 

  και αφού βάλουμε τους συντελεστές: 

                               CH4   + 2 Ο2   →   CO2    +   2.Η2Ο   + θερμότητα 

ii) Ατελής καύση με παραγωγή CO: 

                              CH4   +    O2     →   CO    +    H2O    +  θερμότητα 

                            και αφού βάλουμε τους συντελεστές: 

                            2CH4   +    3Ο2   →   2CO    +      4Η2Ο   + θερμότητα 

iii) Ατελής καύση με παραγωγή αιθάλης (καπνιάς): 

                               CH4   +    O2     →   C    +    H2O    +  θερμότητα 

                            και αφού βάλουμε τους συντελεστές: 

                              CH4   +    O2     →   C    +   2H2O    +  θερμότητα 

Παρατηρήσεις: 

1η ) Οι συντελεστές εκφράζουν την αναλογία μορίων που συμμετέχουν στην ένωση 

από κάθε ουσία, όπως επίσης και την αναλογία γραμμομορίων (moles) που 

συμμετέχουν στην ένωση από κάθε ουσία, και τέλος την αναλογία όγκων (σε λίτρα) 

που αναφέρονται στις συγκεκριμένες ποσότητες γραμμομορίων από κάθε 

ουσία. (Σημ. 1 mole από κάθε ουσία είναι ποσότητα από την ουσία που περιέχει 

6,023.1023 μόρια από την  ουσία, σημ. ο αριθμός αυτός λέγεται αριθμός Avogadro) 
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2η ) Όπως παρατηρούμε η ποσότητα του οξυγόνου που απαιτείται για την καύση 

ενός μορίου CH4 είναι συνεχώς μειούμενη ξεκινώντας από την εξίσωση της τέλειας 

καύσης. 

 

8. Οι υδρογονάνθρακες ως καύσιμα: 

Τα καύσιμα που εξορύσσονται από την Γη ονομάζονται ορυκτά καύσιμα και 

είναι: 

ο άνθρακας το πετρέλαιο και   φυσικό αέριο 

 

9. Πετροχημικά 

Το πετρέλαιο είναι σημαντικό μόνο για την παραγωγή κλασμάτων (βενζίνη, 

κηροζίνη) που χρησιμοποιούνται ως καύσιμα; Όχι, το πετρέλαιο 

χρησιμοποιείται ως πρώτη ύλη για την παραγωγή μεγάλου πλήθους 

οργανικών ουσιών , όπως είναι: τα πλαστικά, οι διαλύτες, τα φάρμακα, τα 

απορρυπαντικά, οι τεχνητές υφάνσιμες ύλες κ.ά., τα οποία ονομάζονται 

πετροχημικά. 

Ο κλάδος της Χημείας που μελετά τις διαδικασίες παραγωγής προϊόντων από 

το πετρέλαιο ονομάζεται Πετροχημεία.  

 

10. Πλαστικά 

α) Τι είναι; 

Απ/ Πλαστικά είναι τα υλικά τα οποία έχουν ως κύριο συστατικό ένα 

(συνθετικό) πολυμερές και διάφορες πρόσθετες ουσίες. 

β) Πλεονεκτήματα – μειονεκτήματα των συνθετικών πολυμερών 

Πλεονεκτήματα: 

-χαμηλό κόστος παραγωγής 

-μικρή πυκνότητα και μεγάλη αντοχή 

-αντοχή στα συνήθη χημικά αντιδραστήρια. 

Μειονεκτήματα: 

 -είναι ευπαθή στην υπεριώδη ακτινοβολία (UV) 

-καίγονται εύκολα και ελευθερώνουν τοξικές ουσίες στο περιβάλλον 

-παραμένουν αναλλοίωτα για μεγάλο χρονικό διάστημα, 

συσσωρεύονται και ρυπαίνουν το περιβάλλον. 

 
11. Πολυμερή 

α) Τι είναι; 

Πολυμερές είναι το προΪόν της χημικής αντίδρασης κατά το οποίο 

πολλά μόρια ίδιων ή διαφορετικών οργανικών ενώσεων, που 

ονομάζονται μονομερή, σε κατάλληλες συνθήκες ενώνονται και 

σχηματίζουν μακρομόρια, τα πολυμερή. 

β )Πώς πραγματοποιείται ο πολυμερισμός; 

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η  ύπαρξη ακόρεστου δεσμού στην ανθρακική 
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αλυσίδα του μονομερούς. Το σπάσιμο του ακόρεστου δεσμού απελευθερώνει 

μία γραμμούλα σθένους και στο σημείο αυτό είναι δυνατή η ένωση με άλλο 

άτομο άνθρακα ενός άλλου μονομερούς. Σχηματικά: 

    -c = c -             - c – c -     

 

i) πολυμερισμός αιθυλενίου 

 

ii) Πολυμερισμός βινυλοχλωριδίου 

 

Παρατήρηση: 

Η Φύση δημιουργεί τα δικά της πολυμερή, τα οποία ονομάζουμε φυσικά πολυμερή 

προκειμένου να τα διακρίνουμε από τα συνθετικά πολυμερή, που κατασκευάζονται 

από τον άνθρωπο και της δημιουργούν προβλήματα. Τέτοια φυσικά πολυμερή είναι: 

το ρετσίνι, η κερατίνη, οι πρωτεϊνες και ακόμη υλικά που μπορούμε να βρούμε στο 

ξύλο, στο βαμβάκι, στο δέρμα και στο τρίχωμα των ζώων και των ανθρώπων. 
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